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SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL

UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE
FACULDADE DE EDUCAÇÃO

Ata da 478ª Reunião Ordinária do Colegiado de Unidade da FEUFF.

Aos vinte e oito do mês de março  às catorze horas, na sala duzentos e vinte e 
dois  do  bloco  D,  Campus  do  Gragoatá,  teve  início  a  quadringentésima 
septuagésima oitava reunião ordinária do Colegiado de Unidade, dirigida por 
seu presidente, o Prof.  Fernando de Araujo Penna.  Estiveram presentes os 
membros docentes Alessandra Frota Martinez, Amélia Cristina Alves Bezerra, 
Elaine  Monteiro,  José  Antônio  Miranda  Sepúlveda,  Zoia  Ribeiro  Prestes, 
Luciana Maria Almeida Freitas, Jaqueline Pereira Ventura, Regis Arguelles da 
Costa (titulares). José Artur Barroso Fernandes,  Marta Nídia Varella Gomes 
Maia  (suplentes). Justificaram  a  sua  ausência  as  professoras  Rejany  dos 
Santos Dominick, Érika Elizabeth Vieira Frazão,  José dos Santos Rodrigues  e 
Walcéa Barreto Alves.  A prof Lisete   falou  a necessidade de compartilhar os 
problemas da divisão de prática discente com o colegiado. A professora  teve 
várias conversas com a Prograd até que se chegou em  um consenso que 
houvesse um apoio de trabalho de gestão da Divisão de Pratica Discente, pois 
o trabalho estava ficando muito pesado. A prof. Lisete disse que junto com o 
PIBID está organizando uma live sobre a revogação da reforma do Ensino 
Médio que será no dia 13 de abril, com a participação de alunos e professores 
e também a participação da  Prof. Mônica Ribeiro. A ideia é fazer o debate e 
produzir  um documento com a participação das coordenações  de curso, e 
liberar este documento no colegiado das licenciaturas de modo que possamos 
chegar  a  um endosso  de  revogação  da  reforma  do  ensino  médio.  O  prof.  
Reginaldo disse que a coordenação organizou uma proposta  de acolhimento 
dos calouros no dia 29 de março às 14horas, para apresentar a Faculdade e 
atender a necessidade de socialização dos alunos. Este acolhimento será do 
dia 24  de abril ao dia 28 de abril. Organizamos cinco mesas de Debate: 1ª 
mesa: Pesquisa Acadêmica, 2ª mesa: Extensão Universitária na UFF, 3ª mesa: 
Assessoria  do  Comitê  de  Relações  Étnico  Raciais. 4ª  mesa  :  Movimento 
Estudantil e Direitos e a Estrutura da Universidade e finalmente  a 5ª mesa: 
Movimentos Sociais ligados a Educação.  Aqui na cidade de Niterói está sendo 
construído o movimento de construir escolas. Pensamos numa mesa que cada 
movimento,  ADUFF,  SEPE,  SIMPRO  e  o Sintuff  apresentassem  quais  as 
principais demandas de cada setor. O prof. Reginaldo falou da Aula Magna no 
dia 3 de maio às 18horas na sala Paulo Freire para discutir o Ensino Médio,  
sendo que foi convidado o professor Roberto Leher professor da UFRJ,  e a 
prof.  Luciana  Freitas  para  apresentarem   a  discussão  sobre  a  reforma  do 



Ensino  Médio.  A  prof.  Jaqueline  perguntou  se  não  vai  chamar  alguém  da 
Proaes para  saber  a parte  burocrática de como alcançar  bolsas e também 
estender os convites aos Fórum específicos, O Fórum de Educação Infantil e 
fórum de EJA e o Fórum de Pedagogia. Prof.  Educardo disse  que estava 
coordenando um pré-vestibular popular  e    fez  uma homenagem   à  prof. 
Conceição  Evaristo  e  a  convidamos   para  dar  uma  aula  Magna  que  será 
realizada dia 5 de abril no IEPIC às 18horas. O prof Fernando  pediu a inclusão 
de dois pontos de pauta o evento CEDES, como terceiro ponto de pauta  e o 
como quinto ponto de pauta uma consultoria com Seeduc. 1º Informe: Eleição 
para  representantes  Docentes nos  Conselhos  Superiores:  O  Prof. 
Fernando disse  que a  Faculdade de Educação em 2019,  quando a  prof.  
Rosane ainda era Diretora decidiu  não indicar nomes para uma chapa que 
estava sendo composta pelos Diretores. Em 2021  nenhum contato do tipo foi 
feito com a Direção da Unidade, em 2023 um Diretor de Unidade da nossa 
circunscrição entrou em contato com o prof. Fernando, ele queria um contato 
para  que  houvesse  uma  chapa  no  nosso  setor  de  circunscrição.  O  prof. 
Fernando respondeu que não tem nenhum controle  sobre representante de 
chapa  e  representantes  docentes,  mas  se  alguém  quisesse  fazer  alguma 
proposta para Faculdade de Educação institucionalmente,  o professor traria 
para o Colegiado. O prof. Fernando pediu para que esse Diretor indicasse qual 
era proposta das chapas e  quantos seriam os  nomes para que a Faculdade 
indicasse  suplentes  e  titulares  mas  o  Diretor  não  entrou  mais  em  contato 
comigo  depois  disso.   A  Direção  e  o  Colegiado  não  tem  participado  da 
composição  de  chapas  e  se  alguma  proposta  nessa  natureza  chegasse  a 
Direção,  chamaria o Colegiado. Na última  eleição para representantes dos 
Conselhos Superiores não teve tempo de debate, não foi decidido  no CUV  se 
seria, on line ou presencial, não se decidiu com antecedência onde o Coluni  
ficaria, a circunscrição foi decidida pela comissão eleitoral. Isso foi discutido no 
ultimo  CUV  e  nós  tivemos  a  demanda  de  um   conselheiro  representante 
docente para que houvesse um adiamento da eleição, não teve debate. O prof.  
Fernando disse que votou pelo adiamento, perdemos a votação e a eleição. 
2ºInforme: Dificuldades da FEUFF com recursos de capital e custeio.  O 
prof.  Fernando disse que as  salas  que tem aparelhos de ar  condicionados 
novos,  três  delas  estão gelando.  Mas a maior parte dos nossos aparelhos 
Split  não  estão  mais  dando  vazão,  temos  uma  reposição  de  demanda  de 
aparelhos  de  ar  condicionado  em  quase  todas  salas  das  Unidades,  as 
coordenações estão pedindo novos computadores  e só temos 12.500 reais. 
Estamos  conseguindo  fazer  a  reforma  de  espaço  porque  estamos  usando 
recursos de custeio, o recurso de  capital continua sendo nosso grande limite. 
Nós tivemos a reunião do Fórum de Diretores em vinte e dois de março deste 
ano. A questão é como vamos dividir o recurso da LO que é muito pouco,  a 
nossa  Unidade  está  bem  posicionada   a  gente  sempre  fica  com  o  valor 
razoável,  tem  unidades  que  ficam  com  muito  pouco.   Uma  solução  para 
reforma  do  Auditório  Florestan  seria  a  utilização  de  uma  emenda.  Alguns 



Diretores relataram que quando consegue a emeda não consegue executar o 
projeto porque precisa ser aprovado pela SAEP pela SOMA.  O prof. Fernando 
disse que o prof. Waldeck  está na condição de assessor dentro do gabinete do 
Reitor   para  assuntos  políticos  e  ele  como assessor  pediu  para  conversar 
comigo como Diretor da Faculdade  sobre  nossas demandas. A   demanda 
que  o  prof.  Fernando  fez  foi  do  reparo  do  Florestan  Fernandes.  O   prof. 
Waldeck perguntou se a Direção teria disposição de participar de Reuniões 
para captar recursos para Unidade. O  prof.  Waldeck viu a possibilidade de 
reunião  com a Seeduc. O prof.  Fernando  acha que  deve ir  na  reunião  do 
Seeduc e ouvir o que eles têm para dizer, se a proposta for absurda vai ser 
chamado o colegiado para que qualquer decisão sobre a Reforma do Ensino 
Médio seja tomada em conjunto. A pauta da reunião:  1) Aprovação da ata 
477ª da Reunião ordinária do Colegiado de Unidade; 2) Apoio à demanda do 
SEPE   pela  construção  de  novas  Escolas  da  Rede  Municipal  de  Niterói. 
3)Evento CEDES. 4) Simpósio Nacional de Ensino de Física. 5) Consultoria 
Seeduc-RJ. 6) Situação do Auditório Florestan Fernandes. 7) Continuidade das 
obras.  1º  Ponto  de  pauta:  Aprovação  da   477ª  Ata  do  Colegiado  de 
Unidade:  Ficou  decidido  que  a  477ªata  do  Colegiado  será  aprovada  na 
próxima  reunião.  2º  Ponto  de  pauta:  Apoio  à demanda  do  SEPE   pela 
construção de novas escolas da rede municipal de Niterói: O prof. Robson 
disse que existe uma demanda muito grande na  construção de escolas  pelas 
contas do SEPE são trezentas mil vagas que faltam nas escolas. A prefeitura 
não nega esse número,  ela oferece uma solução que é a compra de vagas na 
rede privada, ainda por cima essa compra de vagas na maioria dos casos nem 
sempre  contempla  ensino  integral,  nem  mesmo  alimentação.  A  situação 
chegou num ponto em que a prefeitura está abrindo edital e a iniciativa privada 
não está se interessando mais.   A prof.  Marta Nídia  disse que é porque a 
prefeitura oferece por cada aluno é muito pouco em relação ao que as escolas 
cobram. O prof. Robson disse que o fato é que qualquer interpretação que nós 
dermos  para  o  fenômeno  são  três  mil  crianças,  essas  crianças  não  são 
abstratas, muitas vezes, as mães dessas crianças são mães solteiras, negras, 
bastante desfavorecidas e o SEPE está lançando esta campanha em parceria 
com essas mães,  há professores que tem contato  com essas mães,  é  um 
movimento social que está acontecendo na nossa cidade, de modo que no dia 
4  de abril , vai haver um lançamento da campanha, nos convidaram para estar 
na  nova  sede  do  SEPE..  Podemos  discutir  se  é o  caso  de  termos  algum 
representante da FEUFF. Eles consideram fundamental  o  apoio da FEUFF, 
podemos mandar mais de um representante. A representante hoje da FEUFF 
no  conselho  é  a  prof.  Viviane  Merlim.  A  professora  Lisete  acha  que  a 
coordenação deveria se fazer presente. A reunião do SEPE será dia 04 de abril  
de 2023 às 18horas, o prof Sepulveda sugeriu que colocasse o apoio da pós 
graduação.  Todos os membros do Colegiado aprovaram o apoio na reunião do 
SEPE.  O  prof.  Fernando  disse  que  quando  a  Faculdade  de  Educação  for 
organizadora  de  algum  evento   aqui  na  Faculdade,   que  pelo  menos,  os 



organizadores do evento apresentem a proposta ao colegiado de Unidade. O 
prof.  Fernando só  vai  assinar   certificado de evento  que foi  aprovado pelo 
Colegiado, isso se tornará um procedimento a partir  de agora.  3º Ponto de 
Pauta:  Evento CEDES: O prof.  Fernando disse que a prof. Flávia Monteiro 
veio explicar o que era o evento e disse que precisava de usar as salas de aula  
no evento, o prof. Fernando disse que só no recesso. O CEDES mandou o 
ofício para o prof.  Fernando que foi  lido por ele na reunião. O evento será 
realizado no período do dia 24 a 26 de julho de 2023 na UFF, na Faculdade de 
Educação.  O evento  foi  aprovado  por  todos  os  membros  do  Colegiado  de 
Unidade. 4ºPonto  de  Pauta: Evento  Simpósio  Nacional  do Ensino  de 
Física: O prof. Fernando disse que este evento vai acontecer no período de 20 
até  24  de  janeiro  de  2025.   O  prof.  Eduardo  disse  que  o  evento  não  é 
presencial e que se sente insatisfeito com isso, existe um movimento que está 
se deixando morrer o evento. O prof. Eduardo escreveu uma carta aberta para 
Sociedade  Brasileira  de  Física  expressando  a  insatisfação  com  o  fato  do 
evento não ser presencial.  O Prof. Eduardo esta propondo uma candidatura 
para o Simpósio Nacional de Ensino de Física (SNEF) de 20 a 24 de janeiro de 
2025 para a cidade de Niterói. O evento seria na UFF como um todo,  é um 
evento  que  tem em média  mais  de  dois  mil  participantes,  e  que  acontece 
pensando no professor da Educação Básica,  acontecendo  normalmente na 
terceira  ou na quarta  semana de janeiro.  Todos os membros do Colegiado 
aprovaram a proposta do professor Eduardo. 5º Ponto de Pauta: Consultoria 
da Seeduc, RJ . O prof. Fernando disse que recebeu o e-mail da Consultoria 
da Seeduc RJ e o leu na reunião,  que dizia que a Prof. Flávia Monteiro de 
Barros Araujo e a prof Maria Ciavata foram convidadas para contribuir com a 
implementação  da  reforma  do  ensino  médio.   O e-mail   foi  encaminhando 
solicitando pessoas que queiram colaborar com a reforma  do ensino médio.  O 
prof. Robson acha que a resposta a este e-mail  deve ser formal e educada no 
sentido de que  gostaríamos de debater os prejuízos da reforma do ensino 
médio.  A  posição  da  FEUFF é  não  aceitar  acriticamente  a  implementação 
desse projeto. A nossa posição é pela revogação da reforma do ensino médio. 
Ficou decidido pelos membros do Colegiado de Unidade que a Faculdade de 
Educação tem uma posição pela revogação da reforma do ensino médio, e 
que  a  faculdade  se  coloca  a  disposição  para  debate.  6º Ponto  de  pauta: 
Situação do Auditório Florestan Fernandes: Situação do Auditório Florestan 
Fernandes: O Prof. Fernando disse que no ano passado estava minando água 
no auditório Florestan Fernandes. Este problema foi gerado por um cano que 
estava minando água para dentro do Florestan e o outro problema era que a 
nossa cisterna tinha quebrado. A boia estava enchendo de água, fazendo um 
caminho até a Escola de Serviço Social enchendo de água o poço do elevador 
desta faculdade. Um arquiteto mandou para nós um e-mail falando que existia 
a possibilidade de comprometimento da estrutura, o que levou este colegiado a 
votar  pelo  fechamento  do Florestan.  O Florestan está  fechado  por  decisão 
desse colegiado. Descobrimos que o problema foi pontual.  O prof. Fernando 



disse que participou de  uma reunião com a Escola de Serviço Social e com a 
Administração Central estando presente nesta reunião a pró-reitora  da Proad, 
Vera que veio aqui na Faculdade e me orientou que fosse enviasse um ofício  
para falar da necessidade de reparo do auditório. Não obtivemos resposta para 
este  ofício.  O  prof.  Fernando  perguntou  aos  membros  do  colegiado  o  que 
deveríamos decidir em relação ao Auditório, devemos abrir o  Auditório do jeito 
que está ou mantemos ele fechado e pressionamos a Reitoria. O membros do 
colegiado decidiram manter o auditório fechado até receberem um laudo, se o 
laudo disser que não há risco de vida , abrimos o auditório com restrições. 7º 
Ponto  de Pauta:  Continuidade  das obras: O prof.  Fernando disse que o 
contrato feito para realização da obra foi um contrato para reparos e que não 
incluía a parte de rede e a parte elétrica. A SOMA faz a parte elétrica e  o STI  
faz a parte de rede. O chefe do STI disse que não vai comprar nada de recurso 
para nossa instalação. A ideia é fazermos obra no prédio inteiro,  e fazer uma 
discussão de todo os espaço da FEUFF. Até maio teremos que decidir mais um 
lado de um andar para fazer a obra,  começamos pelo lado ímpar do terceiro 
andar porque ali só tem sala de aula e administração, nenhum outro setor tem 
essa configuração e isso vai ser foco do nosso debate sobre espaço. O lugar 
mais  promissor  para  isso  é  o  outro  lado  do  terceiro  andar,  onde  temos  o 
Auditório Paulo Freire, a sala 316 que a porta não fecha e a sala 312.  A ideia é  
que depois da reforma é que o terceiro e último andar fiquem só de salas de 
aulas e espaço com Diretório. Precisaríamos conversar com nossas colegas 
que tem gabinete, se pegarmos as salas de aula do grupo de pesquisa  e o 
laboratório de Informática. O prof.  Fernando acha que não dá para fazer a 
redistribuição   dos  espaços  de  maneira  consequente,  passando  por  todo 
mundo com cuidado até maio. A pós- graduação e a Unidade  tem dificuldade 
para gastar seu maior recurso que é de custeio, esse contrato cai do céu no 
nosso colo porque permite que façamos inclusive  mobiliário de divisória.  E 
achar que tem que ter bancada, a gente já faz a parede e já inclui no projeto  
com custeio, pois a gente não precisa gastar capital, o nosso maior problema é 
o novo laboratório de informática.  A prof. Lisete disse que esta na terceira 
direção da Faculdade e disse que temos que pensar numa estratégia de como 
pensar este problema, a professora disse que já teve várias comissões e nada 
é decidido, isso tem sido um problema histórico.  O prof. Fernando disse que 
desta vez essa discussão vai até o fim. O prof. Fernando disse que como a 
gente  vai  encaminhar  para  que  essa  discussão  seja  o  mais  democrática 
possível.  Nada mais  havendo a tratar,  o  Prof.  Fernando Penna encerrou a 
reunião às desseis horas e trinta minutos. Eu, Silvia Mayrink Mitrano, lavrei a 
presente ata que segue assinada por mim e pelo dirigente da reunião.

                             



                       Resumo das resoluções aprovadas:

                        1 .Aprovação do apoio da reunião no SEPE
                        2. Apoio ao Evento CEDES na Faculdade de Educação
                    3.Aprovação da proposta do professor Eduardo para Sociedade  

     Brasileira de Física
                        4.Posição pela revogação da Reforma do Ensino Médio 

                        

FERNANDO DE ARAUJO PENNA
Presidente do Colegiado de Unidade

Silvia  Mayrink Mitrano
Assistente   em Administração
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